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Лінійний зв’язок чи U-крива? 

Вік і суб’єктивне благополуччя в Україні

Вступ
Для нас природно очікувати, що у старшому віці рівень суб’єктивного бла-

гополуччя — тобто того, як людина оцінює своє життя, — буде нижчим, ніж у 
молоді та осіб середнього віку. Це можна пояснити, зокрема, погіршенням стану 
здоров’я, зменшенням енергії для виконання навіть повсякденних завдань. До-
дається також вихід на пенсію, який тягне за собою зниження доходів і скоро-
чення соціальних контактів (діти часто вже живуть окремо, робочі зв’язки втра-
чаються, зростає ймовірність втрати партнера чи друзів). Проте емпіричні 
дослідження нерідко фіксують стабільність або навіть зростання показників 
суб’єктивного благополуччя принаймні у ранньому старшому віці (Hansen, 
Blekesaune, 2022; Jivraj et al., 2014; Baird et al., 2010).

У цьому контексті часто згадують парадокс благополуччя (paradox of well-
being) — контрінтуїтивне спостереження, коли зв’язок між віком і суб’єктив-
ним благополуччям має форму U-кривої (квадратичний зв’язок): спочатку воно 
знижується, досягає мінімуму в середньому віці, а згодом знову зростає попри 
погіршення об’єктивних умов життя, як-от здоров’я чи доходів. Водночас емпі-
ричні дослідження щодо цього парадоксу дають суперечливі результати. Одні 
його підтверджують (Cheng et al., 2017), зокрема намагаючись підкреслити його 
універсальний характер через наявність у багатьох країн (Blanchfl ower, 2021; 
Graham, Pozuelo, 2017; Blanchfl ower, Oswald, 2008). Інші ж його не знаходять, 
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констатуючи лінійний неґативний (Kratz, Brüderl, 2021; Deaton, 2008) чи більш 
складний нелінійний зв’язок (Biermann et al., 2022; Wunder et al., 2013). Крім 
того, і між країнами спостерігаються відмінності: наявність U-кривої підтвер-
дилася лише у 3 із 69 країн, котрі брали участь у Світовому дослідженні ціннос-
тей (Bartram, 2020).

Причини суперечливості результатів різноманітні; ми окреслимо кілька з 
них. По-перше, це дизайн дослідження: крос-секційний, повторюваний 
крос-секційний чи лонґітюдний (панельний), який визначає і можливості ана-
лізу1. Звичайні крос-секційні дослідження не дають змоги контролювати від-
мінності між індивідами, а також відділити ефект віку від ефекту когорти, тоб-
то розрізнити власне вік та умови соціалізації, що впливають на установки й 
поведінкові патерни. Наприклад, у крос-секційному фреймворку з використан-
ням звичайних лінійних реґресій (OLS реґресій) квадратичний зв’язок між ві-
ком і благополуччям простежується, але після контролю індивідуальних від-
мінностей і тривалості участі в панелі зникає (Kassenboehmer, Haisken-DeNew, 
2012). По-друге, використовуються різні метрики вимірювання благополуччя. 
Частіше включають коґнітивний компонент, котрий переважно вимірюють за-
питанням про задоволеність життям (Hansen, Blekesaune, 2022; Hansen, Slagsvold, 
2012), однак використовують також рівень щастя (один з індикаторів афектив-
ного компоненту благополуччя)2 або індекс, побудований на показниках задо-
воленості життям і рівня щастя (Galambos et al., 2020). Різні індикатори дають 
різні результати: так, Гелевік (Hellevik, 2017) виявив U-криву для задоволеності 
життям, але лінійне зниження — для щастя. По-третє, впливає вибір контроль-
них змінних (конфаундерів). Одні їх взагалі не включають, інші обирають цілу 
низку соціоекономічних показників. Утім, включення до моделі реґресії таких 
показників як контрольних може зробити U-криву більш вираженою (Frijters, 
Beatton, 2012). Бартрам (Bartram, 2020) зауважує, що дослідники часто плутають 
конфаундери з проміжними змінними (як-от дохід чи сімейний стан), які опо-
середковують зв’язок між віком і благополуччям, однак не зумовлюють його.

Багато досліджень парадоксу благополуччя виконані на прикладі західних 
країн або великої кількості країн одночасно (серед яких була й Україна), але не 
з фокусом на Україні. Дослідження, куди серед інших країн включали Україну, 
теж показують різні результати. Одні підтверджують парадокс благополуччя 
для України (Blanchfl ower, 2021), інші вказують на лінійне зниження задоволе-
ності життям з віком, особливо у країнах Східної Європи та колишнього СРСР 
(Deaton, 2008). Бартрам (Bartram, 2020) показує, що в Україні неґативний зв’я-
зок із віком простежується і до, і після 45 років. Ба більше, U-крива частіше ви-
являється у країнах із високим ВВП (Deaton, 2008; Swift  et al., 2014). Тож постає 
питання: що ми спостерігаємо в Україні — квадратичний чи лінійний неґатив-
ний зв’язок між віком та суб’єктивним благополуччям?

1 Однак і в межах одного дизайну дослідження використовують різні стратегії аналізу даних, 
що також може спричинити відмінності у результатах.
2 Суб’єктивне благополуччя є багатокомпонентним поняттям, що включає когнітивний та 
афективний виміри; також сюди додають і евдемонічний вимір (Ryan, Deci, 2001; Ryff et al., 
2021; OECD, 2024; Glatz et al., 2022).
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Визначення характеру зв’язку віку з благополуччям є важливим, оскільки 
дає змогу виявити найуразливіші вікові групи. Аналіз цього зв’язку саме для 
України допомагає точніше окреслити такі категорії й уникнути хибних виснов-
ків, що виникають у разі автоматичного перенесення результатів інших країн. 
Це, своєю чергою, дає можливість своєчасно застосовувати відповідні інтервен-
ції, зокрема психологічну та матеріальну підтримку, орієнтовані на потреби 
конкретних вікових груп.

Методологія
Щоб відповісти на питання про характер зв’язку між віком і суб’єктивним 

благополуччям в Україні, було використано дані шести хвиль Європейського 
соціального дослідження (ESS): 2005 рік (2 хвиля, N  =  2031), 2006–2007 роки 
(3 хвиля, N = 2002), 2009 рік (4 хвиля, N = 1845), 2011 рік (5 хвиля, N = 1931), 
2013  рік (6 хвиля, N = 2178) та 2022 рік, безпосередньо перед вторгненням 
(10 хвиля, N = 1531) (ESS ERIC, 2012, 2018, 2023, 2025a, 2025b, 2025c). Вибірки 
ESS є репрезентативними для населення України віком від 15 років. У випадку 
2022 року вони репрезентують лише населення підконтрольних українському 
уряду територій станом на 23.02.2022.

ESS має повторюваний крос-секційний дизайн, що дозволяє відокремити 
ефекти віку, когорти та періоду, тим самим оцінюючи “чистий” зв’язок віку із 
благополуччям. Ефект періоду охоплює низку подій, що відбувалися в певний 
час і могли впливати на всіх незалежно від віку, тоді як ефект когорти відобра-
жає умови, за яких формувалася людина (Yang, 2008).

Ідеальним вибором був би панельний дизайн, який дає змогу контролювати 
міжіндивідуальні відмінності та встановлювати напрям причинного зв’язку. 
Звісно, суб’єктивне благополуччя не буде впливати на вік. Водночас гірший 
стан фізичного та/або ментального здоров’я (наприклад, підвищена тривож-
ність, стрес чи депресивні симптоми) може знижувати рівень благополуччя та 
скорочувати тривалість життя. Тому вищі показники суб’єктивного благопо-
луччя серед людей старшого віку можуть частково пояснюватися ефектом «вці-
лілого»: у вибірці старших вікових груп залишаються ті, хто раніше був більш 
здоровим і, відповідно, щасливішим.

Водночас, в Україні наразі відсутні тривалі панельні дослідження, які були б 
репрезентативними для населення. Саме тому найбільш доцільним є викори-
стання репрезентативних повторюваних крос-секційних опитувань. При цьо-
му краще віддавати перевагу тим із них, де кількість хвиль є максимальною (як-
от ESS), адже це сприяє кращому розділенню ефектів віку, когорти та періоду. З 
огляду на доступні дані (на момент написання статті ще не було оприлюднено 
дані 11-ї хвилі ESS, що охоплює період повномасштабної війни), аналіз зосере-
джується лише на суб’єктивному благополуччі українців у період до 24.02.2022.

Належність до когорти можна виразити через рік народження респондента, а 
ефект періоду — через рік проведення (хвилю) опитування. Масиви досліджен-
ня містять змінні віку та року народження. Вік становить різницю між періодом 
та когортою, тому одночасне включення віку, року народження та року опиту-
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вання як предикторів у звичайну лінійну реґресію є некоректним. Щоб пом’як-
шити цю проблему, рік народження було аґреґовано у п’ятирічні інтервали, як 
пропонують Янґ (Yang, 2008) та Бартрам (Bartram, 2020). Використання п’ятиріч-
них когорт є стандартною практикою у демографічних дослідженнях (Yang, 2008).

Для формування когорт хвилі ESS було об’єднано, визначено наймолодшого 
респондента і сформовано його групу шляхом віднімання чотирьох років від 
року народження. У нашому випадку наймолодший респондент народився у 
2007 році, тож наймолодшою когортою стала 2003–2007. Далі когорти формува-
лися у зворотному порядку: 1999–2003, 1994–1998 тощо.

Винятком була найстарша когорта, яка охоплювала 1909–1914 роки наро-
дження і була шестирічною. Це сталося тому, що роки народження не завжди 
можна поділити на рівні п’ятирічні інтервали, тому залишаються «зайві» роки. 
Найстарший респондент (1909 року народження) не потрапляв до жодної з уже 
сформованих когорт, тож його об’єднали з найближчою старшою групою: ство-
рювати окрему когорту для нього не було сенсу. У підсумку було сформовано 
20 когорт.

Дослідження містить запитання і про задоволеність життям, і про рівень 
щастя, що дає змогу врахувати коґнітивний та афективний компоненти суб’єк-
тивного благополуччя. Зважаючи на те, що вік може бути по-різному пов’яза-
ним з кожним із вимірів благополуччя, краще аналізувати його ефект для задо-
воленості життям і рівня щастя окремо.

Окрім того, ми будемо використовувати стать як контрольну змінну, подібно 
до того, як це робить у своєму дослідженні Бартрам (Bartram, 2020). Адже чоло-
віки та жінки можуть відрізнятися за віковим розподілом (при цьому вік не ви-
значає стать респондента, тож стать не є проміжною змінною); крім того, у їх-
ньому суб’єктивному благополуччі також можуть існувати відмінності (див. 
табл. 3). Перелік усіх змінних, що їх буде використано в аналізі та відповідних 
їм запитань анкети, наведено у таблиці 1.

Аналіз даних1 спершу передбачав розрахунок дескриптивних статистик для 
віку, статі та показників суб’єктивного благополуччя за хвилями. Також було 
здійснено порівняння задоволеності життям та рівня щастя за статтю окремо 
для кожної із хвиль; з цією метою використано критерій Мана–Вітні. Опісля за-
стосовувалися реґресійні моделі випадкових ефектів із перехресною класифіка-
цією (cross-classifi ed random eff ects models), оскільки навіть після укрупнення 
когорт у звичайній лінійній реґресії може зберігатися проблема мультиколіне-
арності. Це ієрархічна модель, де на першому рівні як незалежні змінні включа-
ються вік та вік у квадраті, а також стать як контрольна змінна. Змінні на пер-
шому рівні постають як фіксовані ефекти. Водночас респонденти належать до 
двох різних (перехресних) класифікацій — когорт і періодів. Обидві змінні 
включаються на другому рівні та розглядаються як випадкові ефекти. Відповід-
но, загальний вигляд рівняння реґресії такий:

Суб’єктивне благополуччя = a + b1*Вік + b2*Вік2 + b3*Стать + 
(1|Когорта) + (1|Період)

1 Аналіз виконано на незважених даних ESS.
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Включення періоду як випадкового ефекту дає змогу врахувати відмінності 
між роками опитування у рівні суб’єктивного благополуччя. Крім того, до 
 реґре сійної моделі буде включено як вік, так і його квадрат. Перша змінна дає 
змогу оцінити, чи існує неґативний лінійний зв’язок між віком і благополуччям. 
Квадрат віку дозволяє перевірити, чи існує позитивний квадратичний зв’язок 
(U-крива), де благополуччя спочатку знижується, досягає мінімуму в певній 
точці, а згодом починає зростати.

Для побудови реґресійних моделей використано програмне середовище R, 
пакет “lme4” (Bates et al., 2015), функцію lmer. Вона дає змогу будувати лінійні 
ієрархічні моделі, де можуть бути включені як фіксовані, так і випадкові ефекти.

Таблиця 1
Змінні, які буде використано в аналізі

Змінні Формулювання запитань (якщо є)
Залежні змінні
Задоволеність 
життям

Враховуючи всі обставини, скажіть, будь ласка, наскільки Ви в цілому 
 задоволені своїм життям на даний момент? Дайте відповідь використо-
вуючи цю картку, де 0 означає «Зовсім незадоволений», а 10 – «Цілком 
 задоволений».

Щастя Говорячи в цілому, наскільки Ви щасливі?
Вимірюється за 11-бальною шкалою, де 0 = Дуже нещасливий(-а), 
10 = Дуже щасливий(-а).

Незалежні змінні
Вік та вік у 
квадраті

В якому році Ви народилися?
Немає окремого запитання в анкеті про вік респондента. Є лише 
 запитання про рік народження, на підставі якого вираховується вік.

Випадкові ефекти
Когорта В якому році Ви народилися?

Роки народження укрупнено до 5-річних інтервалів. Всього виокремлено 
20 когорт.

Період Рік опитування респондента. Всього 6 хвиль опитування (періодів).
Контрольна змінна
Стать Інтерв’юєр самостійно фіксував стать респондента.

Результати
Найперше було розраховано дескриптивні статистики для показників задо-

воленості життям, рівня щастя, віку та статі у розрізі хвиль ESS. Як видно з таб-
лиці 2, середній вік респондентів перебував у межах від 48 до 50 років. В усіх 
хвилях, проведених до початку російсько-української війни 2014 року, частка 
чоловіків серед опитаних становила менш ніж 40%, тоді як відсоток жінок пе-
ревищував 60%. У 2022 році частка чоловіків становила 41,3%, а жінок — 58,7%.

Слід також відзначити, що починаючи з 2013 року рівні задоволеності жит-
тям і щастя були дещо вищими, ніж у попередніх хвилях; водночас це зростання 
не можна назвати суттєвим. Загалом рівень суб’єктивного благополуччя укра-
їнців є середнім або нижчим за середній.
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Таблиця 2
Дескриптивні статистики за показниками суб’єктивного благополуччя, 

статтю та віком за хвилями ESS

Змінні 2005 рік
(N = 2031)

2006–2007 рік
(N = 2002)

2009 рік
(N = 1845)

2011 рік
(N = 1931)

2013 рік
(N = 2178)

2022 рік
(N = 1531)

Задоволеність життям
Середнє 4,34 4,28 4,03 4,66 5,04 5,19
Пропущені 29

(1,4%)
38

(1,9%)
67

(3,6%)
37

(1,9%)
50

(2,3%)
9

(0,6%)
Щастя
Середнє 5,45 5,62 5,35 5,61 6,08 6,58
Пропущені 49

(2,4%)
55

(2,7%)
60

(3,3%)
82

(4,2%)
53

(2,4%)
20

(1,3%)
Вік
Середнє 49,86 48,79 48,84 50,30 48,51 49,69
Пропущені 1

(0,05%)
0

(0,0%)
0

(0,0%)
0

(0,0%)
4

(0,2%)
0

(0,0%)
Стать
Чоловіки 36,8% 38,8% 37,4% 37,2% 36,7% 41,3%
Жінки 63,2% 61,2% 62,6% 62,8% 63,3% 58,7%
Пропущені 1

(0,05%)
0

(0,0%)
0

(0,0%)
0

(0,0%)
0

(0,0%)
0

(0,0%)

Примітка: для статі було розраховано валідні відсотки, для пропущених значень вказували 
кількість та відсоток у дужках. Відсотки для пропущених значень розраховувалися стосов-
но загальної кількості респондентів, які взяли участь у відповідній хвилі.

Розподіл суб'єктивного благополуччя за статтю наведено у таблиці 3.

Таблиця 3
Середні значення показників суб’єктивного благополуччя 

за статтю і роком опитування

Рік 
опитування

Задоволеність життям Щастя
Чоловіки Жінки Чоловіки Жінки

2005 4,45 4,28 5,64 ** 5,34 **

2006–2007 4,45 * 4,17 * 5,80 * 5,51 *

2009 4,17 3,94 5,59 *** 5,20 ***

2011 4,75 4,61 5,73 5,54
2013 4,96 5,09 5,92 ** 6,17 **

2022 5,12 5,23 6,36 ** 6,73 **

Примітка: для порівняння рівня щастя і задоволеності життям за статтю використано тест 
Мана–Вітні. Зірочками позначено статистично значимі відмінності між чоловіками та жінка-
ми для відповідного року опитування й конкретного показника суб’єктивного благополуччя.
*** p < 0,001, ** p < 0,01, * p < 0,05.
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Для задоволеності життям відмінності є лише для 2006–2007 років: чоловіки 
були більше задоволеними життям, ніж жінки. Щодо рівня щастя спостерігаємо 
статистично значимі відмінності для майже всіх хвиль, окрім 2011 року. У 2005–
2009 роках рівень щастя чоловіків був вищим, ніж у жінок. Та починаючи з 2013-
го спостерігається протилежна ситуація: рівень щастя жінок більший, ніж чо-
ловіків.

Реґресійні моделі показують (див. табл. 4), що як лінійний, так і квадратич-
ний зв’язок віку з обома показниками суб’єктивного благополуччя є статис-
тично значимими. 

Таблиця 4
Моделі випадкових ефектів із перехресною класифікацією 

(залежні змінні — задоволеність життям і щастя)1

Показники моделі Задоволеність життям Щастя

Фіксовані ефекти

(Інтерсепт) 4,61 ***

(0,19)
5,78 ***

(0,19)

Вік –61,85 ***

(3,65)
–67,15 ***

(2,60)

Вік2 22,47 ***

(3,27)
6,63 **

(2,53)

Стать: Жіноча –0,01
(0,05)

–0,03
(0,05)

Випадкові ефекти

σ2 6,38 5,50

τ00
0,01 когорта 0,00 когорта

0,21 період 0,22 період

ICC 0,03 0,04

N
6 період 6 період

20 когорта 20 когорта

Кількість спостережень і показники якості моделі

Кількість спостережень 11284 11195

Marginal R2 / Conditional R2 0,054 / 0,086 0,065 / 0,100

AIC 52983,031 50887,103

Примітка: у дужках вказано стандартні похибки коефіцієнтів реґресії. Зірочка позначає 
статистично значимий коефіцієнт реґресії для відповідного фіксованого ефекту та вказує 
на наявність зв’язку між ним і відповідним показником суб’єктивного благополуччя.
*** p < 0,001, ** p < 0,01.

1  Для цих реґресійних моделей змінну віку було центровано так, що середній вік становив 0. 
Таким чином, інтерсепт стає інтерпретованим і в нашому випадку позначає середнє значення 
задоволеності життям/щастя у чоловіків (вони є референтною категорією) середнього віку.



 Соцiологiя: теорiя, методи, маркетинг, 2026, 1. ISSN 2663-5143 (Online) 135

 Лінійний зв’язок чи U-крива? Вік і суб’єктивне благополуччя в Україні

Лінійний зв’язок є неґативним, тобто суб’єктивне благо получчя з віком зни-
жується (задоволеність життям: β = –61,85, p < 0,001; щастя: β = –67,15, p < 0,001). 
Натомість квадратичний зв’язок позитивний (задоволеність життям: β = 22,47, 
p < 0,001; щастя: β = 6,63, p < 0,01). Оскільки виявлено одночасно додатний ква-
дратичний і від’ємний лінійний зв’язок, це саме по собі ще не свідчить про на-
явність чіткої U-кривої. За таких умов ми можемо спостерігати загальну тен-
денцію до зниження рівня благополуччя з віком, а значимий квадратичний 
компонент вказуватиме на зміну темпу цього зниження. Це може проявлятися 
у сповільненні, стабілізації або переході до незначного зростання суб’єктивного 
благополуччя на певному етапі життя.

Слід підкреслити, що пояснювальна здатність фіксованих ефектів (вік, вік у 
квадраті та стать, яка, втім, не має статистично значимого зв’язку ані із задово-
леністю життям, ані зі щастям) є невеликою. Значення Marginal R² показують, 
що фіксовані ефекти пояснюють 5,4% дисперсії задоволеності життям і 6,5% 
дисперсії рівня щастя. Загальна пояснювальна здатність моделі (Conditional R2), 
що включає як фіксовані, так і випадкові ефекти, також невисока: 8,6% диспер-
сії для задоволеності життям і 10,0% для щастя (див. рис.).

Щ
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тя

ВікВік

За
до

во
ле

ні
ст
ь 
ж
ит
тя
м

Рис. Прогнозовані значення задоволеності життям і щастя за віком1

1  Побудовано на підставі моделей випадкових ефектів із перехресною класифікацією; для 
зручності сприйняття використано звичайні (нецентровані) значення віку.
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Щоб краще продемонструвати характер зв’язку між віком і суб’єктивним 
благополуччям, ми візуалізували результати реґресійних моделей (прогнозова-
ні значення задоволеності життям і рівня щастя залежно від віку). З рисунку 
видно, що U-крива спостерігається лише для задоволеності життям. Для рівня 
щастя вона візуально практично непомітна попри значимий квадратичний 
зв’язок. Разом із тим, навіть для задоволеності життям, попри візуальне підви-
щення у старших вікових групах, довірчі інтервали перетинаються. Тож радше 
йдеться про сповільнення/припинення спадання задоволеності з віком, ніж про 
реальне зростання.

Висновки та обговорення
Відповідаючи на запитання про те, яким є зв’язок між віком та суб’єктивним 

благополуччям в Україні — квадратичним чи лінійним неґативним, — можемо 
казати, що обидва типи зв’язку є статистично значимими. Водночас це не озна-
чає автоматичної наявності чіткої U-кривої. Для задоволеності життям U-кри-
ва візуально простежується, хоча її не можна назвати дуже виразною. Нато-
мість для щастя видно неґативний лінійний зв’язок, а наявність квадратичного 
ефекту може бути зумовлена великою вибіркою, де навіть слабкі ефекти поде-
куди виявляються статистично значимими. Отримані результати контрастують 
із висновками Бартрама (Bartram, 2020), який показав для України лише ліній-
ний неґативний зв’язок між віком і благополуччям. Водночас вони, загалом, 
узгоджуються з дослідженням Гелевіка (Hellevik, 2017), котрий продемонстру-
вав U-криву для задоволеності життям, але лінійний зв’язок — для щастя.

Ця стаття відкриває кілька напрямів для подальших досліджень парадоксу 
благополуччя в Україні; причому бажано обрати опитування з більшою кількі-
стю хвиль для вищої надійності отриманих висновків. По-перше, точок екстре-
муму на різних етапах життя людини може бути більше, ніж одна. Так, існують 
праці, які показують, що благополуччя може зростати або принаймні не знижу-
ватися у ранньому старшому віці, але у більш пізньому знову спадати (Hansen, 
Blekesaune, 2022; Hansen, Slagsvold, 2012; Baird et al., 2010). Крім того, в літерату-
рі описано й кубічний характер зв’язку (Biermann et al., 2022). Це порушує пи-
тання: чи не спостерігається в Україні подібна складніша динаміка? Чи зафіксу-
ємо ми зростання або принаймні стабільність благополуччя у ранньому 
старшому віці з подальшим його спаданням пізніше? По-друге, важливо аналі-
зувати не лише період до 24 лютого 2022 року, а й дані, зібрані під час повно-
масштабного вторгнення. Україна бере участь в 11-й і 12-й хвилях ESS, котрі 
проводяться під час повномасштабної війни, проте їхні дані на момент написан-
ня статті не викладено у відкритий доступ, що внеможливлює урахування 
впливу війни. По-третє, зважаючи на низьку пояснювальну здатність віку як 
предиктора суб’єктивного благополуччя, перспективним є застосування більш 
складних моделей із включенням модераторів та медіаторів.

Водночас наше дослідження має кілька обмежень. По-перше, дані охоплю-
ють 18-річний період. Це хоч і досить значний проміжок часу, однак цього може 
бути недостатньо для врахування міжпоколінних відмінностей, які можуть 
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формуватися у довшому часовому горизонті. По-друге, у дослідженні розгляну-
то не всі можливі індикатори афективного компоненту благополуччя та не 
включено евдемонічний вимір через відсутність відповідних запитань в опиту-
вальнику. Перший охоплює позитивний і неґативний афекти, тоді як евдемо-
нічний компонент пов’язаний із реалізацією людиною власного потенціалу 
(Glatz et al., 2022; Ryff  et al., 2021). Урахування цих показників дало би змогу 
отри мати більш повну картину взаємозв’язку між віком і благополуччям. 
По-третє, існує значний розрив між 2013 і 2022 роками. Тим часом саме в цьому 
проміжку відбулися значні події для України, як-от початок російсько-україн-
ської війни та пандемія COVID-19, ефект яких важливо було б врахувати. Та й 
період до 2005 року теж не враховано, хоча в 1990-х та на початку 2000-х в Украї-
ні теж відбувалися значні соціально-економічні трансформації.
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 Лінійний зв’язок чи U-крива? Вік і суб’єктивне благополуччя в Україні

РУСЛАНА МОСКОТІНА

Лінійний зв’язок чи U-крива? 

Вік і суб’єктивне благополуччя в Україні

Парадокс благополуччя (paradox of well-being) передбачає, що зв’язок між віком і суб’єктивним 
благополуччям має U-подібну форму: спочатку воно знижується, досягає мінімуму у середньо-
му віці, а у старшому віці зростає попри погіршення об’єктивних умов життя. Втім, попе-
редні дослідження показують суперечливі результати: одні підтверджують наявність U-кри-
вої, тоді як інші виявляють лінійне зниження благополуччя або складніший нелінійний зв’язок. 
Для України результати також неоднозначні; та й наявні публікації не фокусуються на цьо-
му аспекті. Метою цієї статті було з’ясувати, яким є зв’язок між віком і коґнітивним та 
афективним вимірами суб’єктивного благополуччя в Україні: додатним квадратичним 
(U-подібним) чи лінійним неґативним. На підставі шести хвиль Європейського соціального 
дослідження (ESS) за 2005–2022 роки проаналізовано зв’язок між віком та суб’єктивним бла-
гополуччям українців, виміряним через задоволеність життям і рівень щастя. Реґресійні мо-
делі показали наявність як лінійного, так і квадратичного статистично значимого зв’язку 
віку з обома показниками благополуччя. Разом із тим, для задоволеності життям U-крива 
простежується, хоч і не є надто вираженою, а для щастя візуально видно лише лінійний не-
ґативний зв’язок. Отримані дані підкреслюють необхідність подальших досліджень парадок-
су благополуччя в Україні, зокрема із залученням зібраних під час повномасштабного втор-
гнення нових хвиль ESS, побудови більш складних моделей та врахування потенційних медіа-
торів і модераторів між віком та благополуччям.
Ключові слова: суб’єктивне благополуччя, вік, парадокс благополуччя, ESS

RUSLANA MOSKOTINA

Linear or U-shaped? 

Age and subjective well-being in Ukraine

Th e paradox of well-being suggests that the relationship between age and subjective well-being follows 
a U-shaped curve: well-being decreases initially, reaches its lowest point in midlife, and then increases 
in older age despite worsening objective life conditions. However, previous studies provide mixed results: 
some confi rm the presence of a U-curve, while others fi nd a linear decline in well-being or a more 
complex nonlinear relationship. For Ukraine, the results are also inconsistent, and most publications do 
not specifi cally focus on this country. Th is study examines whether the relationship between age and the 
cognitive and aff ective dimensions of subjective well-being in Ukraine follows a positive quadratic 
(U-shaped) pattern or a negative linear one. Based on six waves of the European Social Survey (ESS) 
from 2005 to 2022, this study analyzes the relationship between age and subjective well-being among 
Ukrainians, measured through life satisfaction and happiness. ESS is used because its repeated cross-
sectional design enables the separation of age, cohort, and period eff ects, allowing a closer approximation 
of the “net” association between age and well-being. To address methodological challenges related to 
age–period–cohort confounding, the analysis employs cross-classifi ed random eff ects regression models 
that simultaneously account for cohort and period eff ects. Regression models show that both linear and 
quadratic associations of age with these well-being measures are statistically signifi cant. Nevertheless, 
the U-curve is observable for life satisfaction, though not very pronounced, while happiness shows only 
a negative linear relationship. Th e fi ndings highlight the need for further research on the paradox of 
well-being in Ukraine, particularly by incorporating additional ESS waves collected during the full-scale 
Russian invasion, exploring more complex nonlinear specifi cations, and examining potential mediating 
and moderating mechanisms between age and well-being.
Keywords: subjective well-being, age, paradox of well-being, ESS


